

中共大同市委主管主办

国内统一连续出版物号: CN14-0019

2025年9月
17 星期三
农历乙巳年
七月廿六

今日8版
(第17377号)

今年1至8月国家铁路发送货物26.83亿吨

新华社北京9月16日电 (记者樊曦) 记者16日从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年1至8月,国家铁路累计发送货物26.83亿吨,日均装车18.4万车,同比分别增长3.5%、4.3%,铁路物流效率和品质持续提升,为我国经济持续回升向好提供了可靠运输保障。

国铁集团货运部负责人介绍,今年以来,铁路部门持续深化货运市场化改革,优化物流产品供给,提升货运能力和服务品质,确保国民经济大动脉安全畅通高效。

一是铁路物流产品供给提质增效。紧密对接市场需求,积极融入企业供应链,大力发展城际快捷班列、大宗直达列车、专精特新专业物流、冷链物流。铁路95306平台上线78条多式联运“一单制”产品线路,1至8月国家铁路累计发送铁水联运集装箱货物1148万标箱,同比增长17.5%。铁路物流金融服务提质扩容,客户累计获得授信总额230亿元。二是国计民生重点物资运输保障有力。发挥大秦、浩吉、兰新铁路等重点能源通道作用,精心组织西煤东运、北煤南运、疆煤外运,有效助力各地迎峰度夏。1至8月,国家铁路发送煤炭13.8亿吨,其中电煤9.4亿吨,铁路直供电厂存煤保持较高水平。三是跨境货物运输稳定畅通。与国内海关部门、境外铁路部门加强沟通协调,推动“数字口岸”建设,提升口岸运输效率和通关便利化程度,中欧班列、中亚班列、西部陆海新通道班列、中老铁路跨境货物列车保持稳定开行,跨境运输高效畅通,有力促进了国际经贸往来。

www.dtnews.cn

大同日报社出版

“特色专业”引燃发展“镇能量”

——写在第三届山西特色专业镇投资贸易博览会开幕之际

本报记者 张彩峰

大品牌影响、加速产业集聚、促进合作共赢,全方位释放专业镇发展动能。

精彩回眸 往届博览会硕果盈枝

时光回溯至2023年6月,首届山西特色专业镇投资贸易博览会“牵手”大同,首次集中展示全省92家特色专业镇的发展成果与产业潜力。这场盛会以“线上线下联动、展产融合”的模式,为山西特色产业搭建起高规格的推介平台,让所有人重新认识山西,见证山西发展。通过主旨论坛、分领域研讨、非遗文化展示等系列活动,博览会全面呈现了山西从传统资源型经济向多元化产业转型的坚定步伐。

2024年,第二届山西特色专业镇投资贸易博览会再度“花落”大同。展区面积由首届的1.3万平方米增至1.4万平方米,汇聚18个省级专业镇及119个市级专业镇,吸引更多企业与合作伙伴关注山西专业镇发展。该届博览会优化活动形式,将首届论坛活动调整为招

商推介活动,内容更加聚焦投资贸易,并通过名人推介方式推动产业合作与资源对接,助力专业镇建设提质增效。

一镇带一方,一方促全盘。连续两届博览会的成功举办,为山西专业镇发展注入强劲动力。目前,全省已累计培育省级重点专业镇30个、市级专业镇122个,构建起“省级示范引领、市级成长壮大、县级培育挖掘”的三级体系,直接或间接带动就业近180万人,成为推动区域经济高质量发展的重要引擎。

再出新意 三大亮点引万众期待

2025年9月,第三届山西特色专业镇投资贸易博览会如约而至,如一位老友般再度相逢,“专业镇,让未来更美好”的主题依旧不变,彰显山西以专业镇为引擎推动产业转型、共创新高质量发展未来的坚定决心。本届专业镇投资贸易博览会在市体育中心举办,规模再创历史新高,会场面积1.6万平方米,设投资贸易区、装备制造区、外省特色企业展区、科产金专区和

11个市专业镇展厅,通过实物展陈、场景体验、数字互动等多种形式,全方位呈现专业镇产业特色与发展潜力。

本届专业镇投资贸易博览会在延续往届成功经验的基础上,推出多项创新举措,亮点纷呈。第一,大会进一步扩展“朋友圈”,专设外省特色消费品展区,吸引河北、内蒙古、河南、福建、广东等17省区市25市的35家企业参与展览展示、贸易洽谈和投资签约,进一步促进省际产业资源互通和区域合作。第二,专业化运营水平和观展体验进一步提升。大会创建了山西省特色专业镇投资贸易平台, (下转第三版)

第三届山西特色专业镇投资贸易博览会
今日开幕
9.17—9.21 大同市体育中心

能源巨擘拔节生长

——晋北基地同热三期2×100万千瓦煤电工程项目建设正酣

本报记者 郑苗苗



清晨的阳光刚掠过云冈经济技术开发区清洁能源园区的天际线,晋北基地同热三期2×100万千瓦煤电工程项目的工地上已蒸腾起蓬勃的热气。塔吊如巨人般矗立在厂区,黄色吊臂在湛蓝天空下划出精准的弧线,将建筑材料稳稳落在作业面上;运载材料的工程车辆在环形道路上穿梭,工人们在一座座钢筋水泥的“丛林”间挥汗如雨,这座能源巨擘正以肉眼可见的速度在晋北大地上拔节生长。

“主厂房主体结构到顶,2号空冷立柱结构施工到顶,1号锅炉受热面吊装作业全面展开,2号锅炉大板梁开始吊装,土建工程已完成八成以上……”晋能控股晋北能源同热发电公司工程技术人员董祥指着眼前拔地而起的建筑,语气里满是自豪。顺着他的指的方向,记者看到厂区通平工程、主要环形道路、主要构筑物主体结构全部完成,消防水、雨污水、生活水等地下主管网已全部施工完成,锅炉受热面吊装、空冷柱及烟囱筒身正加紧施工……从蓝图设计到实体成型,项目建设者们以“时不我待、只争朝夕”的劲头,让这座现代化煤电基地在晋北大地上拔地而起。

作为晋北采煤沉陷区新能源基地特高压外送的配套电源点,这点由晋能控股集团动态总投资约78.93亿元的重点工程,自2024年9月开工以来便紧紧围绕高压外送的配套电源点,这点由晋能控股集团动态总投资约78.93亿元的重点工程,自2024年9月开工以来便紧紧

本报讯 (记者 宋芳 通讯员 马玉霞) “不仅有奖补资金,还到账迅速,极大地增强了我们扩大生产的信心。”近日,灵丘县春霖家庭农场成功转型升级为灵丘县春霖农业有限公司后,企业第一时间收到了“个转企”奖补资金。这是该县纪委监委坚持关口前移、主动作为,将保障惠企政策落实落地作为监督重点的有力见证。

为推动政策红利转化为企业发展的澎湃动能,灵丘县纪委监委聚焦惠企政策落实堵点、企业急难愁盼问题,推动县政务大厅专门设立涉企服务专区,破解“部门分设、多门跑路”的难题,真正实现“只进一扇门,能办所有事”。督促县行政审批局与政府部门建立协同联动机制,制定《灵丘县2025年涉企政策奖补事项清单(第一批)》,并通过山西省涉企政策“一站式”综合服务平台公开发布涉企政策文件、上架涉企政策服务事项,聚焦企业需求,让更多惠企政策精准送达企业。推动县财政局联合相关部门建立惠企政策清单库,重塑支付流程,实现资金申请即兑付,当日即到账。

今年以来,该县累计推动县财政兑现惠企资金1.45111亿元,惠及30家企业;推动县行政审批局为3户“个转企”成功企业发放奖补资金12600元,免费为238户新开办企业刻章952枚,为企业节省费用42840元。

本报讯 (记者 宋芳 通讯员 马玉霞) “不仅有奖补资金,还到账迅速,极大地增强了我们扩大生产的信心。”近日,灵丘县春霖家庭农场成功转型升级为灵丘县春霖农业有限公司后,企业第一时间收到了“个转企”奖补资金。这是该县纪委监委坚持关口前移、主动作为,将保障惠企政策落实落地作为监督重点的有力见证。

持续擦亮“国际美食之都”金字招牌

良言

YUN ZHONG LUN TAN
云中论坛

前不久,2025山西非遗好物发布计划暨山西非遗消费季成果展示活动在我市举行,这次活动在发布5条非遗美食线路的同时,推出我市十大地标美食。这是我市荣获“国际美食之都”称号之后,餐饮业收获的又一重要成果,也是推动我市餐饮业高质量发展、擦亮金字招牌的重要契机。

犹记得2023年6月27日那一重要时刻,大同被世界中餐业联合会授予“国际美食之都”荣誉称号,成为全国第四座获此殊荣的城市。这座千年古都的文化光环之上,从那时起又增添了令人称道的味觉印记。正如专家精彩点评:

划,优化工作流程,完善现场安全监管体系,确保设备运输、施工、质量监督等环节无缝衔接,为项目按期并网发电扫清障碍。

午时的阳光将工地烤得火热,工地上热闹还在继续,钢筋碰撞的脆响、机器运转的轰鸣、工人师傅们偶尔的吆喝声,交织成一首激昂的“建设交响曲”。等到项目建成那天,这片土地上不仅会多出两台高效清洁的发电机组,更会给晋北的绿色能源发展添上浓墨重彩的一笔。

源为供应主体、化石能源为兜底保障、新型电力系统为关键支撑、绿色智慧节约为用能导向的新型能源体系注入强劲动能。

今年,我们计划完成主厂房封闭,确保冬季具备汽轮机、发电机、给水泵、凝结水泵等设备安装条件。”董祥眼里闪着笃定的光,“明年按计划在5月完成锅炉水压试验,确保年底如期建成投产。”为了这个约定,项目团队将进一步加强与设备供应商、施工单位、监理单位的高效沟通,按照工程计

划,优化工作流程,完善现场安全监管体系,确保设备运输、施工、质量监督等环节无缝衔接,为项目按期并网发电扫清障碍。

大同美食从来不只是孤立的味觉体验,也重在将地域文化基因转化为可感知的消费体验:非遗美食大会上,食客直观感受“面中一绝”的魅力,黄花拌饭酱等创新产品则延续了本地食材的文化脉络;更有行业专家聚焦“餐饮品牌与文化传播”议题,为美食注入理论深度。这种立体文化传播方式,打破了“美食即小吃”的认知局限,让大同刀削面的非遗身世、黄花宴的地域符号,与云冈石窟、大同古城等文化IP形成共振,构建起“品美食、赏古都”的文旅融合新场景,让大同美食更具吸引力。

云州国际艺术空间揭牌仪式举行

赵水民出席

本报讯 (记者 王春艳) 9月16日,山西大同大学现代社区文化研究中心广悦·邻里巷实践基地暨云州国际艺术空间揭牌仪式在云州区广悦·邻里巷举行。山西大同大学党委书记赵水民,党委常委、副校长石凤珍等出席揭牌仪式。

本次活动由市委宣传部指导,大同大学主办,大同大学现代社区文化研究中心、云州区广悦·邻里巷承办。现代社区文化研究中心由大同大学与市委宣传部于2019年联合创立,该中心深耕社区文化建设理论与实践,始终探索文化艺术服务居民、激活社区活力的路径。此次实践基地落地,旨在将专业研究成果转化为看得见、摸得着的社区服



9月16日,新荣区2025年国家网络安全宣传周活动在该区礼堂广场启动。本次活动以“网络安全为人民,网络安全靠人民——以高水平安全守护高质量发展”为主题,由区委宣传部、区委网信办主办,区教育局、工信局、公安局、团区委、总工会、妇联和区址各金融机构、电信运营商联合举办。活动现场,工作人员通过宣传海报及展板向过往居民宣传相关法律法规及网络安全知识。

本报记者 于宏 通讯员 郭晗摄

市直部门传达学习市委十六届九次全会精神
击鼓催征再出发